

一個家的力量就足夠撐起我—— 總統教育獎得主林禹龍的故事

新北市立三重高級中學秘書 葉俊士

壹、林母九遷為那樁

對於家，他的記憶一直是單純而黑白的。租賃來的房子，父親在角落打著電動；母親則是為了家計每天來回中彰之間，賺著微薄的薪水。小學一年級時父親把女朋友帶回家被媽媽撞見，兩年後父母終於簽字分手。手續完妥後母親驚覺沉重的房貸根本還不起。為了錢，他和媽媽以及妹妹開始過著移居的生活。一直到小學六年級終於落腳三重前，他一共換了九所學校，遍及彰化、台中、苗栗，新竹、桃園、新北。學校名稱多到他都不復記憶，同伴關係也幾乎沒有存檔記錄。惟一確定的是，為了更好的收入必須越往北走。初期偶爾會出現的父親，後來也斷線了，十年也就這麼過去了。

貳、童年記憶

經常性的搬家和轉學，讓他的心變得非常有漂泊感。因為不知道自己會在那裡錠錨，所以不敢用心交朋友，很怕才要動心，結果又要打包了。因為逃避朋友，所以只好讓自己窩在家裡打電動，而這個景象是他最不願意複製的父親形象。

剛轉到竹北東海國小的第一次段考，考了個不錯的第二名，之後竟然有同學主動過來交朋友和問功課。縱然沒有什麼特殊才能，透過用功讀書也可以交朋友。這是他第一次覺得自己不太孤獨。

參、寧靜後的風暴來襲

三重的三光國小以及王老師是他開始有學校記憶的起點。三重高中國中部則是他認真體會學校生活的初體驗，七、八年級的兩年，打打電

動、讀讀書是他生活的全部。然而穩定的生活在九下時又被擾動了。母親因為腹膜炎住進加護病房三個多月，脫離險境後又轉普通病房繼續醫治，近一年後終於要出院了，時前來照顧媽媽的外婆也中風病倒了。媽媽內心無限自責，更難堪的是這個家開始僅能靠著政府登記有案的低收入補助津貼度日了。

肆、為了省錢成就了在地就學新主張

家境有了變化，他的心思也開始進化。他體會到，教育是改變家境的起點，所以他更努力地面對課業，一個月的時間他讓自己從模擬考PR70不到，進步到會考成績PR92的境界。對於長期頂尖的同學而言，這也許不算什麼成就，但是對他而言，卻是肯定了自己，其實還不錯，以及永不能放棄的念頭。

學校很貼心安排了志願選填諮詢服務，他坐到電腦前毫無懸念，選擇直升自己畢業的學校高中部，理由有三個：省錢、省交通時間、衝繁星。

伍、全新的人生在這裡開始

直升的關係，他對學校更為熟悉，當同學們還在適應環境時，他已經暖機完畢。在班上，他是班長，在教務處他是工讀生—國中老師知道他的家境，特意為他爭取的。

學校為新生舉辦了創意舞蹈大賽，班上有些同學很努力準備，有些則冷漠以對，他第一次覺得需要跟同學說說心裡話，鼓勵大家要團結。這一番喊話獲得極佳回響，整個班級魂都被召喚起來了。這也是他第一次覺得，原來朋友也可以像家人。而他的導師鄭宏展老師則是這個令

他感動的家族大家長。他記得老師有一次拿了一個紅包給他，還告訴他：現在接受人家幫助，不要拒絕，也不要害怕，透過這些你可以讓自己更巨大。哪一天你可以幫助別人了，紅包不必還老師，再找一個需要幫助的人傳愛出去就好。他用紅著的眼眶收下這分祝福。

陸、走進扶少邁向世界

高二時，他的另一位貴人出現，他是學校的學務主任王可杰主任。經由主任的引薦及爭取，他獲得赴日交流全額補助的機會。七天的行程中讓他開啟了視野，他終於知道知識的來源不單是書本，他更體會到老師和朋友真的可以像家人，更可以是家人。高二下學期在同學們準備收拾社團活動熱情時，他卻逆向操作跑去學務處說要轉社到扶輪少年團，承辦老師問他為什麼，他回答：我想幫助人。眶當一聲印章落下：轉社成功。他也真的開始走出校門，服務偏鄉及老人。

柒、希望入學 入學希望

高中的努力讓他站到校排1%的位置。臺灣大學希望入學管道，他和另一位同學進入全校最終決選的兩名，他一度興起，不如就讓這位同學取得學校代表權，自己再走繁星入學管道。導師的一番話讓他改變了：老師肯定你有孔融讓梨的雅量，但是，讀書機會是靠自己爭取的。還有，你在這裡讓，是不是在另一個管道卡了另外一個同學。他真的又被點醒了，因此改以更積極的態度爭取。最終當然獲得臺大青睞，錄取了電機工程系。他說，這分榮耀來自校長主任及老師們的包裝推薦，他只是盡本分而已。三重中央扶輪社的UNCLE知道他們長期支助的這個孩子展現了如此過人的毅力以及才情，大方的告訴他：好好念書，好好充實自己，未來四年學費我們包了。

他說有一句話一直驅動著他：「在人生路上遇到的挫折不是上天要為難你，而是上天在考驗你有沒有度過難關的能力。」他真心感謝在每一個轉折的關口拉他一把，給他溫暖的師長們。

捌、站到更高幫助更多人

問他未來有什麼目標，他不假思索回答，有三個：

第一，發展AI，創業當老闆賺錢幫助人；第二，成立基金會，獎助需要幫助的弱勢學生；第三，回饋三重高中，籌建科學館，讓學弟妹有更好的學習環境。

還有一件要立即做，總統教育獎的獎學金領到後，立即把導師當年給他的紅包那分愛傳出去。

新北市長接見禹龍時告訴他，要一直朝目標前進，未來捐給學校的場館就叫：禹龍館。好有畫面的一個未來。



朱市長與新北市孝行獎得主合影



大手牽小手 新北市教室改造讓學生作主—龔代理局長與學生合影